

盛世民間掀「家譜熱」

盛世促尋根

■內地民間掀起「家譜熱」，不同姓氏的後人近年渴求編修家譜。資料圖片



內地民間出現重修家譜熱，以尋找自己家族發展的「基因圖譜」。浙江古城紹興近年掀起「家譜熱」，其間，內地首家家譜協會成立。紹興市家譜協會常務副會長郭歡裕說：「隨着中國社會經濟的不斷進步，當下社會形成『盛世修譜』的風潮。」



■市民在上海圖書館家譜閱覽室翻查家譜。資料圖片

現年91歲的老人葉叢青是紹興市夏履鎮葉家山頂村人。自2014年6月開始，老人自費1萬多元，跑上海、杭州、上虞多地，不斷走訪、考證、編撰，到去年8月，終於編修了一本《葉氏家譜》，理清了紹興葉氏的來龍去脈。

蔡元培馬雲族譜將編修

據郭歡裕介紹，諸暨市陳蔡鎮下蔡村蔡氏家譜、嵊州市谷來鎮馬溪村馬氏家譜已基本完成前期資料籌備工作，預計春節後可以開始編修，而這兩支族系中分別包含了「學界泰斗」、北京大學原校長蔡元培和阿里巴巴集團創始人馬雲兩位紹興名人。

「家譜還能從血緣上真正說明『兩岸一家親』。」郭歡裕說，2013年，家譜協會曾為幫助編修台灣行政主管機構負責人毛治國的夫人錢瑩瑩所屬的

嵊州市竹溪村錢氏家譜，專門到台灣商討相關事宜，當時正在開會的毛治國專門抽出10餘分鐘，與修譜人員交談並合影。

滬圖書館收藏原件最多

紹興市家譜協會統計數據顯示，僅2013年11月至2014年2月，協會就接待有修家譜需求的1,200餘人次，而協會也會主動派經驗豐富的修譜工作者，到民間指導家譜的編修。現全紹興市已完成編修90部左右家譜。

另外，上海圖書館是目前中國收藏中文家譜原件最多的機構，收藏有近3萬種、30多萬冊的家譜。隨着對家譜的重視，每個月上海圖書館都會收到民間捐贈的十多種新編家譜。山西省社科院收藏400多種姓氏的家譜，每年接待來自海內外查家譜需求者上百人。



福建福州動物園裡，一隻剛出生幾天的獼猴寶寶突然夭折了。猴媽媽怎麼也不肯相信這個事實，依舊給牠餵奶，抱着牠到處走。圖為母猴一直守護在孩子身旁，不准其他猴子靠近。中新網

清朝提督牌匾

農民當切菜板

四川萬源市村民趙洪賢近日到羅文鎮尋譜時，意外發現一塊清朝牌匾被橫放在趙姓農戶家的水缸上，作為切菜案板之用，上面佈滿了無數菜刀劃過的痕跡，為此他還特意向趙姓農戶了解牌匾來源。該牌匾是否清朝文物，目前尚待文物部門驗證。

「清朝文物竟當切菜案板用，張必祿知道後肯定會氣哭！」達州多位微信公眾號近日紛紛發佈消息，說清朝道光年間的「三省」提督張必祿所贈與萬源村民的一塊牌匾，現在被當地農戶用作切菜案板。

據介紹，在當地趙氏宗親家發現的清朝牌匾，匾上「醇厚端方」四個大字赫赫醒目，筆力遒勁，雕工精湛。

據趙姓農戶回憶，該牌匾之前掛在老宅大門上，由於家人不知道牌匾的文物價值，因早年當地修建鐵路，老宅拆除建成新居後，牌匾無處安放，就用作了自己家中切菜的案板。

疑賀贈姻兄七十大壽

根據趙姓人家提供的族譜，並從《萬源縣志》推測，或許是趙家人祖上趙維才七十大壽時，時任雲南提督的張必祿所贈與，目的是為他的姻兄趙維才祝壽。

據史料記載，張必祿為萬源市中坪鄉人，先後任過四川、雲南、貴州三省提督。張必祿作為四川抗英第一人，關於他親自題贈的匾額在萬源發現尚屬首次。

■《法制晚報》



■疑是清朝提督張必祿所贈牌匾。網上圖片

抗戰「飛虎隊」套裝贈南京

侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館昨日舉行抗戰老兵實物捐贈儀式。此次獲贈的文物中有抗戰時期的筆筒、繳獲日軍襯衣，其中「飛虎隊」全套服裝具有特殊的文物價值，是由四川成都100歲「飛虎隊」抗戰老兵張義聲的兒子張昂捐贈，共15件。



■張昂捐贈父親抗戰時的「飛虎隊」全套服裝。實習記者劉媵婷攝

據張昂介紹，此套飛行服裝包括一件連體飛行服、一件飛行夾克、一雙手套和一頂繳獲日軍的飛行帽。最有意義的是那頂飛行帽，是從日軍手中繳獲的，其內側印有日文。

此外，由四川省抗日老兵援助會會長楊紅雷牽頭，把陳果毅、張文志、蘇理傑三位老兵的物品捐贈給南京大屠殺紀念館，並將這次新採集的170份老兵手印一併捐贈。

■香港文匯報記者 田雲、實習記者 劉媵婷 南京報道

麵館老闆借菜名戒賭

陝西西安有家麵館的名字很奇怪，在這家店裡，除了店名，裡面的菜名同樣特別。麵館老闆安偉因為染上賭博，傾家蕩產，「賭掉了400萬左右吧。」安偉說。

「當時呀，真是沒有一點活的勇氣了，後來再想想父母都受這麼大衝擊，想想父母孩子妻子，我決定從頭再來。」安偉便找朋友東拼西湊了本錢，才開了這家麵館，他的店裡還有「洗心革面農家凍肉、淚流滿面醬蘿蔔」等等菜名。安偉說他現在就想用這些菜名來警醒自己，也拿自己的經歷來警示別人。

■《都市快報》



■為了戒賭，麵館老闆想出怪店名。網上圖片

麻黃 3800年前新疆普及

當今醫學界廣泛使用的麻黃草，早在3,800年前，位於新疆的羅布泊地區的居民就已廣泛使用。中科院大學人文學院考古學與人類學教授楊益民日前對新疆小河墓地出土的乾鹿頭髮進行分析後，發現裡面含有麻黃鹼、偽麻黃鹼等元素，證明當時的居民就已食用麻黃。

楊益民說，羅布泊地區早期的居民長期在風沙環境中生存，易患呼吸系統疾病，而麻黃是當地常見的植物資源。

麻黃草，也叫草麻黃、麻黃，多年生草本植物，是治療感冒、咳嗽、肺炎、支氣管哮喘、關節炎等疾病的主要藥材。如今的大部分感冒藥中都含有麻黃鹼成分。

■新華社



日本人字牌 救心 KYUSHIN

唯一中·港·日註冊漢方強心劑

- 中國進口藥品註冊證號：Z20100012
- 香港中成藥註冊編號：HKP-01123
- 日本國厚生勞動大臣承認號碼：20100APZ00539000
- 紙盒裝、黑褐色藥丸（無木盒裝、無金色丸）
- 紙盒貼有防偽鐳射標籤、封口貼有人字牌遇熱轉紅變色標籤
- 註明港、澳總代理：泰山企業貿易公司、地址及電話
- 港、澳品名：KYUSHIN 救心 (50/100/200粒裝)
- 內地品名：KYUSHIN 救心丸 (20/50粒裝)

200粒裝：萬寧、屈臣氏、華潤堂、各大藥房熱賣中

百年品牌 日本銷量冠軍

市場佔有率逾80%
• 心臟病是本港第二號殺手
• 高血脂、高膽固醇妨礙心臟健康
• KYUSHIN 救心，促進心臟健康



總代理：泰山企業貿易公司 電話：852 2388 6395 傳真：852 2388 5962
電郵：info@taisan.com 網址：www.taisan.com 中、港、澳各大藥房及連鎖店均售。

